

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хамидовой М.Ф. на тему «Правовые последствия присоединения Таджикистана к статуту Международного уголовного суда» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

Учреждение Международного уголовного суда (МУС) – это важный исторический шаг в деле борьбы с международной преступностью. МУС стал первым постоянно действующим юридическим институтом, призванным преследовать в судебном порядке виновных в наиболее тяжких с точки зрения международного права преступлениях, таких как геноцид, преступления против человечности, военные преступления и преступления агрессии.

Государства становятся участниками МУС по факту ратификации Римского статута. Страны, которые взяли на себя обязательство подчиниться требованиям Международного уголовного суда и осуществить уголовное правосудие на своей территории по общим международным нормам, составляют общую территорию международного правопорядка. И этот факт оказывает огромное влияние на все страны мира, на судебную практику и судебный процесс, на процедурные правила и нормы, по которым осуществляется уголовное преследование виновных в международных преступлениях. Присоединение к Римскому статуту МУС вынудит реформировать национальные судебные системы мира, а государств-членов сотрудничать с МУС и оказывать ему необходимую помощь. В связи с этим актуальность темы исследования не вызывает сомнений как в теоретическом, так и практическом плане. Факт ратификации Римского статута МУС свидетельствует о приверженности Республики Таджикистан идее

объединения усилий государств и народов в борьбе с самыми серьезными преступлениями, вызывающими озабоченность международного сообщества.

Структура диссертации, состоящая из введения, четырех глав, включающих семь параграфов, заключения, списка нормативных источников и литературы, характеризуется логичностью и охватывает основные аспекты избранной темы.

Используемые автором методы исследования способствуют глубокому, полному и всестороннему рассмотрению теоретических и практических проблем в исследуемой области, а также получению научно обоснованных и достоверных выводов.

Безусловно, заслугой диссертанта является попытка комплексного анализа правоотношений, складывающихся в результате ратификации Таджикистаном Статута Международного уголовного суда. Среди них - совместимость положений Конституции Республики Таджикистан и норм Статута Международного уголовного суда, общие принципы уголовного права по Статуту Международного уголовного суда в законодательство Республики Таджикистан, сравнительный анализ норм Статута Международного уголовного суда и УК Республики Таджикистан, устанавливающих ответственность за совершение конкретных преступлений, способы имплементации положений Статута Международного уголовного суда в законодательства государств-членов, разработка предложений по совершенствованию таджикского законодательства в сфере выполнения международных обязательств Республики Таджикистан, вытекающих из членства в Международном уголовном суде.

Говоря о теоретической и практической значимости диссертационного исследования, следует отметить, что в нем на основе анализа основных источников по исследуемой проблеме даются новые теоретические

положения и выводы, которые являются вкладом в дальнейшее развитие доктрины международного права. Они станут определенной теоретической базой для дальнейших научных работ по вопросам имплементации норм международно-правовых документов в национальные законодательства государств-членов, а результаты проведенного исследования, выдвинутые предложения и выводы послужат делу совершенствования национальных законодательств в исследуемой сфере.

При всех несомненных достоинствах рецензируемого автореферата диссертационного исследования М.Ф.Хамидовой, хотелось бы уточнить позицию автора по следующему вопросу. Диссертант говорит о положение ч.3 ст. 10 Конституции, которое дублируется не во всех нормах законодательства Таджикистана, а в некоторых отраслевых законодательствах данное положение Конституции дополняется формулировкой «общепризнанные принципы и нормы международного права». Как, например, в ст. 7 Гражданского кодекса Республики Таджикистан (стр.16). Не является ли такое «дополнение» отраслевого законодателя самовольным превышением конституционных полномочий, принятых путем всенародного референдума?

Высказанное пожелание не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования М.Ф.Хамидовой.

В целом диссертационное исследование Хамидовой Манзуры Файзуллоевны на тему «Правовые последствия присоединения Таджикистана к статуту Международного уголовного суда» является весьма актуальным, оригинальным, самостоятельным исследованием теоретико-прикладного характера, соответствует требованиям, предъявляемым к подобным видам работ, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право.

Отзыв на автореферат рассмотрен и утвержден на заседании отдела международного права Института философии, политологии и права Академии наук Республики Таджикистан 20 ноября 2014 г., протокол № 8.

**Заведующий отделом международного права
Института философии, политологии и права
Академии наук Республики Таджикистан
доктор юридических наук, профессор**



С.А.Раджабов

Подпись д.ю.н., профессора Раджабова С.А. заверяю.

Начальник отдела кадров Института



Б.Д.Кучарова

734025, г. Душанбе, Республика Таджикистан,
пр. Рудаки, 33.
Т. (99237) 221-56-89
email: saidumar1951@mail.ru